Zestaw zadan z Geometrii z algebra liniowa
dla kierunku Informatyka, rok akadem. 2015/2016

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

17. Endomorfizmy liniowe - kontynuacja

Niech A € K™", n > 2. Pokaza¢, ze

pa(N) = (—=1)" A" + (—=1)" " (tr AN+ q(N) + det, (A),

gdzie ¢ jest wielomianem stopnia n — 2 takim, ze ¢(0) = 0.

Wyznaczy¢ wartosci wlasne i wektory wtasne macierzy
2 3
A= [ 23 } |

Znalez¢ macierz nieosobliwa C' i diagonalna D (C, D € R*?) takie, ze D = C~1AC.

Wyznaczy¢ rozktad Jordana (czyli przedstawié¢ jako iloczyn C'JC~!) macierzy:
[ -3 -8 —4
(a) A= o 1 2 |;
0 2 -2
1 -3 4
by A=1|4 =7 8 |;
| 6 -7 7
[ 4 -5 7
(¢c) A=| 1 -4 9 [;
| -4 0 5
[ 4 -3 —2 -1
0 6 2 2
(d) A= 0O -6 0 =21’
|0 2 2 6 |
(3 -1 1 -7
9 -3 -7 -1
©A=1g 0 4 gl
|0 0 2 —4]
1 -1 0 -1 0
2 -2 0 -1 0
(fyA=1]1 -1 -1 0 0
2 -1 0 =2 0
|2 -1 0 -1 -1

Wyznaczy¢ rozktad Jordana macierzy
-1 0 0 O
-1 2 -1 0
A= 3 0 2 0
-1 0 0 -1

Obliczy¢ DY,



Zad. 5. Wyznaczy¢ baze Jordana i macierz Jordana dla macierzy:

(1 -3 4
(a) A=1|4 =7 8 |;
6 —7 7
(3 -1 0 0
1 5 -1 0
(b) A= 0 O 4 0
0 0 1 4

Zad. 6. Wyznaczy¢ macierz Jordana dla macierzy [é,, €, ..., €,_1] € C™".

Zad. 7. Wyznaczy¢ posta¢ Jordana macierzy

111 --- 1
o1 1 -1
A=11001 --- 1
1000 1
Zad. 8. Dana jest macierz B, € C™"
[ -1 1 0 0 0 ]
0o -1 1 0 0
0o 0 -1 0 0
B(l - . )
0O 0 0 -1 1
L a 0 0 0 —1]

przy czym a > 0. Wyznaczy¢ wartosci wlasne macierzy B, w zaleznosci od a i okre-
sli¢ wymiary podprzestrzeni wtasnych odpowiadajacych poszczegolnym wartosciom
wlasnym. Dla jakich wartosci a macierz B, jest diagonalizowalna?

Zad. 9. Dany jest endomorfizm f € L(R3)
fz,y,2) = (Bx — z,x — 3y + 4z,2 + z).
Znale7¢ baze Jordana i macierz Jordana tego endomorfizmu.

Zad. 10. Wyznaczy¢ baze i macierz Jordana dla endomorfzmu D € L(R]x],)
D(p) =7
Zad. 11. Wyznaczy¢ macierz Jordana dla endomorfzmu F' € L(K]t],)
F(p)=p—p".

Zad. 12. Macierz A € K™" ma jedna wartos¢ wlasna A\ € K, a odpowiadajaca jej podprze-
strzenn wlasna V), ma wymiar rowny n. Pokazaé, ze A = \I,,.

Zad. 13. Niech A € K™", gdzie K =R lub K = C.

(a) Niech B € K™" bedzie macierza podobna do A, ¢ € K[z] jest wielomianem.
Pokazaé, ze macierze q(A) i ¢(B) tez sa podobne.

(b) Pokazac, ze pa(A) = 0.



Zad. 14.

Zad. 15.

Zad. 16.

Zad. 17.

Znalez¢ macierze diagonalna D i ortogonalng U takie, ze D = UT AU dla

2 3 0
A=13 2 -4
0 —4 2

Dany jest wektor 7 € R™ taki, ze 777 = 1. Niech H = I —20%". Pokazaé, 7ze macierz
H jest ortogonalna. Wyznaczy¢ jej wartosci wlasne i opisa¢ podprzestrzenie wlasne.

Macierz U € C™" jest unitarna. Pokazaé, ze

(a) jezeli Ay € C jest wartoSciag wlasna U, to [\| = 1;

(b) jezeli A1 i Ay sa roznymi wartoSciami wlasnymi, a U3 i v, to odpowiadajace im
wektory whasne, to v; L vy (czyli v, = 0).

Niech f € L(R?)

i niech
U={0,t,—t):t R}, W ={(n,y,2) €R®:y=2}.

Wykazaé¢, ze U i W sa podprzestrzeniami niezmienniczymi endomorfizmu f.



